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ATA N" 1566/2021
SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA
l" SESSÃO LEGISLATIVA, I4" LEGISLATURA, s6.ANO EMANCIPAÇÀO.

Aos doze dias do mês de abril de 2021(dois mil e vinte e um) às 19:00 horas, nas
dependências da Câmara Municipal, em sessão plenaria ordinaria e sob a presidência
do vereador Marcio Sommer, reuniu-se o Legislativo Municipal de Jacutinga, com a
presença dos seguintes vereadores(as): Amauri Busnello, Débora Nava Ogliari, Fábio
Menin Tortelli, Gerson Dias, Gilnei Palavicini, Jaime Tortelli, Maximino Lorenzetti e

Sandra Mari Soares. Após a leitura de um trecho bíblico pelo 2o Secretário vereador
Maximino Lorenzetti é aberto o Pequeno Expediente com a discussão das seguintes
atas: l)Ata n' 156312021, Sessão Pleniíria Extraordinária realizada no dia vinte e dois
dias do mês de março de 2021(dois mil e vinte e um). Sem adendos ou ressalvas a ata é
aprovada pela unanimidade dos vereadores. 2)Ata n" 156412021, Sessão Plenária
Extraordinaria realizada no dia vinte e seis de março de 2021(dois mil e vinte e um).
Sem adendos ou ressalvas, a ata é aprovada pela unanimidade dos vereadores. 3)Ata no
156512021, Sessão Plenaria Ordinríria do dia vinte e nove de março de 2021(dois mil e
vinte e um). Conforme solicitação da vereadora Débora Nava Oglhiari há necessidade
de retificação. Nos esclarecimentos finais onde consta "Finaliza dizendo que há pessoas
denunciadas que vieram votar", LEIA-SE: "Finaliza dizendo que há pessoas
denunciadas que são pessoas que não vieram votar". Tambóm a vereadora Débora exige
que as sessões sejam gravadas para que seu pronunciamento seja na íntegra. O
presidente Marcio Sommer solicita que seja feito um requerimento junto à Mesa
Diretora. 4)Requerimento de iniciativa da vereadora Sandra Mari Soares e do vereador
Jaime Tortelli em que solicitam seja enviada ao Presidente da Assembléia Legislativa e

ao Governador do Estado, Moção de Repudio ao processo de privatização da
Companhia Estadual de Saneamento-CORSAN. Conforme justificativa dos vereadores,
a Corsan é um empresa eficiente e lucrativa. Só nos últimos anos, deixou mais de 1,2
bilhões de lucro nos cofres do Estado. E a Corsan tem experiência, capacidade e corpo
técnico e funcional preparado para cumpúr e atingir todas as metas do saneamento
básico no Brasil. Só falta vontade política do Govemo do Estado. Os principais
prejudicados com a privatização da Corsan serão os pequenos municípios e as

populações mais pobres, onde os investimentos públicos tratam e resolvem os
problemas já que por natureza não são rentáveis e onde uma empresa privada
natualmente privilegiará sistema que lhe gerem lucros. O requerimento é deferido e a
moção será enviada. 5)Requerimento Verbal de iniciativa do vereador Fábio Menin
Tortelli em que solicita que seja enviada uma Moção de Recoúecimento aos artistas -
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que doaram as pinturas que hoje estão aqui expostas ao Hospital. São obras
maravilhosas que com certeza vão alegrar o ambiente do espaço hospitalar. Cita o
nome de todos os aftistas e coloca o requerimento à disposição para que todos os demais
vereadores tambóm subscrevam. O requerimento é deferido pelo presidente e as moções
serão enviadas. 6)Requerimento Verbal de iniciativa do vereador Amauri Busne11o,
Líder do Govemo perante o Legislativo, solicitando a tramitação em regime de
urgência-urgentíssima do Projeto de Lei n" 341112021, que Dispõe sobre o Programa de
Apoio Financeiro a Empreendedores'PAFl-E- destinado à indústria, comércio,
prestadores de serviços e agroindústrias estabelecidos em Jacutinga, em razão do
decreto calamidade em ruzão da Covid-l9 e dá outras providências. O requerimento é

aprovado pela unanimidade dos vereadores. 7)Requerimento VeÍbal de iniciativa do
vereador Amauri Busnello, Líder do Govemo perante o Legislativo, solicitando a
tramitação em regime de urgência-urgentíssima do Projeto de Lei no 341212021, qte
Dispõe sobre abertuÍa de crédito especial no orçamento do Município. O requerimento
é aprovado pela unanimidade dos vereadores. 8)Requerimento Verbal de iniciativa do
vereador Amauri Busnello, Líder do Govemo perante o Legislativo, solicitando a
tramitação em regime de urgência-urgentíssima do Projeto de Lei no 341312021, qtse

Dispõe sobre a abertura de crédito suplementar no orçamento do Município. O
requerimento é aprovado pela unanimidade dos vereadores. 9)Requerimento Verbal de
iniciativa do vereador Amauri Busnello, Líder do Govemo peÍante o Legislativo,
solicitando a tramitação em regime de urgência-urgentíssima do Projeto de Lei n"
341412021, que Cria o Programa Emergencial de Apoio às pessoas em Estado de
Vulnerabilidade Social e autoriza o repasse de cestas básicas. O requerimento é

aprovado pela unanimidade dos vereadores. Encemada a Matéria do Pequeno
Expediente, passou-se ao Grande Expediente. Após leitura, em votação a Ordem do Dia
é aprovada pela unanimidade dos vereadoLes. Neste momento o senhor presidente envia
os projetos às respectivas comissões para análise e parecer:1)Projeto de Lei no

341112021, que Dispõe sobre o Programa de Apoio Financeiro a Empreendedores-
PAFI-E- destinado à indústria, comércio, prestadores de serviços e agroindústrias
estabelecidos em Jacutinga, em razáo do decreto calamidade em razáo da Covid-l9 e

dá outras providências. E enviado à Comissão de Constituição, Justiça e Redação e

igualmente à Comissão de Orçamento, Finanças e Tributação para análise e parecer.

2)Projeto de Lei n" 341212021, que Dispõe sobre abertura de crédito especial no
orçamento do Município. E enviado à Comissão de Orçamento, Finanças e Tributação
para análise e paÍecer. 3)Projeto de Lei no 341312021, que Dispõe sobre a abertura de
crédito suplementar no orçamento do Município. E enviado à Comissão de Orçamento,
Finanças e Tributação para análise e parecer. 4) Projeto de Lei no 341412021, que Cria
o Programa Emergencial de Apoio às. pessoas em Estado de Vulnerabilidade Social e

autoriza o repasse de cestas basicas. E enviado à Comissão de Constituição, Justiça e

Redação e igualmente à Comissão de Orçamento, Finanças e Tributação para análise e
parecer. 5)Projeto de Lei n" 341512021, que Altera artigos da Lei Municipal no
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252712017 , que Cria o Fundo Municipal do Empreendedor-FME do Município de
Jacutinga e dá outras providências. É enviado à Comissão de Constituição, Justiça e

Redação e igualmente à Comissão de Orçamento, Finanças e Tributação para análise e
parecer. O seúor presidente intenompe a sessão por até uma hora para emissão de
pareceÍes. Retomando os trabalhos, em discussão, Projeto de Lei n" 341112021, qte
Dispõe sobre o Programa de Apoio Financeiro a Empreendedores-PAFl-E- destinado à
indústria, comércio, prestadores de serviços e agroindústrias estabelecidos em
Jacutinga, em razão do decreto calamidade em razão da Covid-l9 e dá outras
providências. O vereador Amauri Busnello, Líder do Govemo perante o Legislativo, faz
um Pedido de Vista do projeto expondo que conversando com as comissões foi
solicitado alterações no projeto o que buscará perante o Executivo alertando porém, que
pela urgência na aprovação do projeto ainda esta semana deverá ser convocada uma
sessão extraordinaria. Projeto de Lei rf 341212021, que Dispõe sobre abertura de crédito
especial no orçamento do Município. o projeto encontrava-se na Comissão de
Orçamento, Finanças e Tributação que atuavés do relator Gilnei Palavicini faz a leitura
do parecer Íjnal da comissão que é favorável à aprovação do projeto. Em votação o
projeto é aprovado pela unanimidade dos vereadores. Projeto de Lei n' 341312021, rye
Dispõe sobre a abertura de crédito suplementar no orçamento do Município. O projeto
encontÍava-se na Comissão de Orçamento, Finanças e Tributação que através do relator
Gilnei Palavicini faz a leitura do parecer final da comissão que é favorável à aprovação
do projeto. A vereadora Sandra Mari Soares menciona ser mais uma suplementação.
Vota favorável pelo andamento dos trabalhos mas estraúa que no quarto mês de
administração é a quarta ou quinta suplementação. Há uma descontinuidade do
orçamento proposto e necessário que se converse melhor quando do debate do
orçamento do ano que vem. O vereador Fábio Menin Tortelli esclarece que suplementar
é quando surge alguma necessidade emergencial e todo veÍeador tem o direito de buscar
esclarecimentos do direcionamento dos recursos. São manutenção de prédios, aquisição
de equipamentos e materiais para atividades de ensino infaÍrtil, cursos de formação para
profissionais da educação, apoio financeiro à Apae e ampliação, remodelação e

conservação de prédios da Secretaria de Saúde. Pofianto avalia como normal estas
suplemerÍações e impoúante a conversa com a administração para esclarecimentos que
porventura existirem. O vereador Amauri Busnello agradece os vereadores pela
aprovação da urgência na tramitação deste projeto. Esclarece à vereadora Sandra que na
formação do orçamento ocorrerarn cerlos problemas e a montagem do orçamento
depende da pessoa que faz e não foi elaborado como era preciso. Aconteceram coisas
após a eleição que muito prejudicaram no formato para onde deveriam ser direcionados
os recursos. Também a questão da pandemia onde gastos tiveram que ser incluídos.
Lembra que na gestão do ex-prefeito Lodóa no primeiro ano também foi muito
complicado. Em aparte a vereadora Sandra lembra que a administração não teve
descontinuidade e todos os secretários deveriam saber suas meÍas e objetivos, inclusive
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comenta que há uma empresa de assessoria contratada. Entende que não houve preparo
das secretarias. Voltando a pronunciar-se, o vereador Busnello menciona que em torno
de um milhão de reais são suplementados por ano. A própria vereadora Sandra quando
secretária cleve lembrar-se que na sua área havia suplementações e não é porque o
prefeito continuou que não haverá. Cita o exemplo da Capela Morruiiria onde foi orçado
cem mil reais e gasta cento e cinqüenta mil reais. Necessario pois suplementação e
casos de necessidade de aditivos. O principal diz o vereador é saber onde está indo o
dinheiro. Estamos aqui para este fim. Agradece aos colegas por terem aceitado a
votação em regime de urgência. O presidente Marcio Sommer ressalta o fato da
necessidade da suplementação devido à pandemia que passamos e os investimentos
serão para atividades de rotina como aquisição de material de expediente e suporte bem
como para melhorar as instalações fisicas na rirea da educação e saúde . Em votação o
projeto é aprovado pela unanimidade dos vereadores. Projeto de Lei n' 3414/2021, que
Cria o Programa Emergencial de Apoio às pessoas em Estado de Vulnerabilidade Social
e autoriza o repasse de cestas básicas. O citado projeto encontrava-se na Comissão de
Constituição, Justiça e Redação que através da relatora Débora Nava Ogliari faz a
leitura do parecer final da comissão que é favorável à famitagão do projeto.
Igualmente o projeto encontrava-se na Comissão de Orçamento, Finanças e Tributação
que através do relator Gilnei Palavicini faz a leitura do parecer final da comissão que e
favorável à aprovação do projeto. Em votação o projeto é aprovado pela unanimidade
dos vereadores. Projeto de Resolução no 0512021, de iniciativa da Mesa Diretora, que
Dispõe sobre a transmissão das sessões plenarias da Câmara Municipal de Jacutinga/RS
ao vivo via rede social Facebook e dá outras providências. Ao citado projeto foi
apresentada uma emenda de iniciativa da vereadora Débora Nava Ogliari e dos
veteadores Amauri Busnello, Dóbora Nava Ogliari, Fabio Menin Tortelli e Gerson Dias
com o seguinte teor: Aú. 1o A ementa do projeto de resolução passa a ter a seguinte
redação: "Dispõe sobre a úansmissão das sessões plenárias da Câmara Municipal de
Jacutinga,/RS, ao vivo via redes sociais Facebook ou Instragram e dá outras
providências". Art.20 Fica acresido ao projeto de resolução o seguinte artigo, nos
temos abaixo: Art. 7o Caso alguma emissora de rádio tenha interesse na transmissão
das sessões da Câmara, de forma gratuita, deverão apresentar requerimento prévio à
Mesa Diretora. Art. 30 O artigo 70 do projeto de resolução passa a ter a seguinte
redação: Art. 8" Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação, Íicando
revogadas as disposições em contrário. AÍ.4'Os demais artigos do projeto
permanecem inalterados. O projeto juntamente com a emenda encontravam-se na
Comissão de Constituição, Justiça e Redação que através da relatora Débora Nava
Ogliari faz a leitura do parecer final da comissão que é favorável à tramitação das
matérias e enviam para apreciação final do Pleniírio. Igualmente encontÍavam-se na
Comissão de Orçamento, Finanças e Tributação que através do relator Gilnei Palavicini
faz a leitura do parecer final da comissão que é favorável à aprovação da emenda do
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projeto.Em discussão a emenda, a vereadora Sandra Mari Soares ficou em dúvida se

será Facebook ou Instagram. Conforme o presidente Marcio Sommer se cair o Facebook
a transmissão será por outra rede e estando portanto já aprovado. Voltando a
pronunciar-se, a vereadora Sandra entende que a rede principal deva ser o Facebook.
Em votação a emenda é aprovada pela unaaimidade dos vereadores. Em votação o
projeto é aprovado pela unanimidade dos vereadores. Esgotada a matéia da Ordem do
Dia, passou-se aos esclarecimentos pessoais. A vereadora Sandra Mari Soares comenta
sobre os projetos que Íamitaram nesta sessão. Considera a transmissão das sessões pelo
face de extrema imporlância já que não temos presença de público. Cita atividade
ocorrida hoie a tarde e necessilrio conversaÍ com as comissões sem briga. Diz a

vereadora que no evento havia mais de trinta pessoas sendo muitas autoridades. Pessoas

estavam sentadas bem próximas e poúanto peÍgunta se evento puderam participar trinta
pessoas porque nas sessões não podem quatro ou cinco. Ficou preocupada hoje pois

algumas poderiam ser portadoras apesar do objetivo ser um trabalho brilhante. Acredita
que há incoerência, são dois pesos e duas medidas. lnclusive lembra que havia pessoas

de outros municípios. Relata fato acontecido quando tentou falar com funcionrírio na

prefeitura velha e não teve acesso. Lembra que os vereadores tem direito a acesso em

todos os espaços públicos. Foi uma falta de educação do funcionario que não deixou

entraÍ. Na área da saúde pede à vereadora Débora que sendo amiga da secretária, que

faça visitas pois há muitas pessoas sofrendo.Cita o caso da seúora Alice Teixeira que

teve muitos medicamentos negados. Necessário pois cuidar melhor das pessoas. Na
questão da insalubridade teve quatro anos de muito trabalho e realmente deveria ter

feito. Pede que o prefeito Beto olhe com carinho esta questão buscando na legislação

uma forma de viabilizar este benefício. Também pede que se eüte aglomeração na UBS
pois ocorrem filas e aglomeração. Em relação à reunião das comissões entende que foi
múto boa com diálogo e respeito. O vereador Amauri Busnello comenta que na uÍtima

sessão o vereador Jaime Tortelli falou que este vereador Busnello teria raiva do

vereador Jaime. Afirma que não tem raiva nem raÍrcor de ninguém . São atos políticos e

discute politicamente. cita Íiase do presidente Marcio que diz que não se sabe de quem

um dia podemos precisar. Além disso na política são adversários hoje e amanhã podem

estar juntos. Quer deixar bem claro que não tem raiva com ninguém e não briga com

ninguém por política. Em relação à vereadora sandra necessrário que busque se inteirar

maii dos àssuntos. Percebe assim o marido atendido e necessário algo a inteirar. sobre a

insalubridade a mesma diz não ter tido tempo. salienta que falar e cobrar é fâcil. Fazer é

o mais difícil. A questão é dar para um servidor tal e ouhos também quererem. E

portanto há projeto em estudo e devagar vai sair. Todos gostam de diúeiro e necessário

entender a quantidade de medidas. Faz um agradecimento pelo entendimento dos

colegas de inclusão de projetos na Ordem do Dia quando ficam quinze dias para

estudar. É importante o bom entendimento e deixa claro que não leva nada para casa

pois não faz bem para a saúde. Deixa que os debates sejam na sessão. Foi eleito pela

quarta vez e continua com seu trabalho. Não gosta de ofender e nâo ser ofendido. O -
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vereador Fábio Menn Tortelli reitera que conforme pronunciamento do vereador Jaime
na sessão passada que a questão da oposição é no sentido e na preocupação de
atrapalhar a administração em varios projetos que tramitaram. Sobre a transmissão das
sessões pelo face desde o primeiro dia foi favorável lembrando que o vereador
Maximino já tiúa proposto. Conforme o vereador foi até bom que tenha demorado um
ponco pois com a emenda o projeto ficou mais elaborado. Lembra que o Orkut foi
desativado e impoúante a inclusão do instagram na Resolução. Destaca e sempre
defendeu o entendimento e que todos se reunissem com o Executivo.Pode-se ver se os
valores podem ser modificados. Entende que sempre vai haver divergência mas o
tratamento tem que ser de forma respeitosa com conversa e dialogo. A vereadora
Débora Nava Ogliari menciona o bom andamento do setor agrícola no Município, Está
quase finalizando com boa safra e bons preços. O que se espera é que os agricultores
continuem com seu trabalho na agricultura e não vindo para a cidade. Relata o debate
feito na comissão em relação ao incentivo ao comércio um dos setores mais
prejudicados com a pandemia. Houve um grande debate e com o Pedido de Vista do
vereador Busnello se buscará melhorias no projeto. Parabeniza os secretários municipais
Darci, Monteiro, Ariel, Valdirene, Ronaldo e Joyce pelo bom trabalho que estão
exercendo e que continuem neste ritmo. Sobre pronunciamento da vereadora Sandra a
mesma não tÍouxe resposta da questão da insalubridade. Em relação à Dona Alice não a
visitou na campaúa até pelos riscos de saúde que corria. Mas não é por isso que não
vai olhar. E como uma segunda mãe a quem tem muito cariúo. Buscará peranle a
Secretaria de Saúde ver o que está acontecendo e a real situação. Esta vereadora Débora
sempre prezou pelas areas de saúde e educação que a base de bem estar de todo cidadão.
Moramos em uma cidade maravilhosa onde muitas pessoas que foram embora
gostariam de voltar. Cita que na administração passada, juntamente com o vereador
.Iaime, ficaram mais de três anos repassando paÍe do salário de vereadora ao Hospilal
sempre prezando a saúde em prol dos cidadãos de Jacutinga. O presidente Marcio
Sommer comenta sobre o Pedido de Vista em que se buscará melhorar o projeto de
incentivo ao comércio. Menciona que não é o Executivo que vai definir quem pode
receber o beneffcio. Quantos mais conseguirem pegar melhor diz o presidente. Se refere
também de outro projeto de ajuda com pagamento de aluguel a pequenos
empreendedores. Sobre o evento hoje na Câmara havia em tomo de i6 a 17 pessoas e a
responsabilidade era de seus idealizadores. Havia pressa de ceder os quadros ao
Hospital. Entende que não se pode compaÍar com uma sessão da Câmara pois a
diÍiculdade de controlar é muito grande e a responsabilidade é do presidente. Falando
sobre o evento parabeniza as senhoras Nilsa Menegaz e Iris Albuquerque e os demais
doadores pelas pelo gesto de doação das pinturas onde a Diretoria do Hospital
agradeceu muito. Porém ficaram indignados com ligação denunciando o que não era
realidade. A diretoria do Hospital se ofendeu pois somente quem não tem coração para
ter esta atitude tentando prejr.rdicar. Nada mais havendo a tratar o seúor presidente
agradece a presença dos colegas vereadores convocando para a próxima sessão pleniíria
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ordinária a realizar-se no dia 26 de abril de 2021, após encerra os trabalhos. Plenrírio
da Câmara Municipal, 12 de Abril de 2021.
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